

ROMÂNIA  
MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE ȘI CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE  
UNIVERSITATEA TITU MAIORESCU DIN BUCUREȘTI  
Str. Dâmbovnicului nr. 22, Sector 4  
Tel./Fax +40 21 316 16 46  
[www.utm.ro](http://www.utm.ro)



## STAREA UNIVERSITĂȚII TITU MAIORESCU

### RAPORT ANUAL

---



APRILIE 2016

---

## I. PREAMBUL

---

Raportul anual al Rectorului este o componentă a răspunderii publice, asumată de Universitatea Titu Maiorescu (UTM) în concordanță cu prevederile art. 124, lit. e) și art. 130 (2) din Legea Educației Naționale nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare, precum și cu prevederile Cartei UTM.

Actualul raport prezintă sintetic starea și evoluția UTM în perioada aprilie 2015-aprilie 2016. Din punct de vedere instituțional, activitatea din perioada menționată s-a desfășurat sub semnul organizării și desfășurării alegerilor pentru consiliile departamentelor, directorii de departament și consiliile facultăților (cadre didactice și studenți), precum și pentru membrii Senatului (cadre didactice și studenți). De asemenea, prin referendum, comunitatea academică a universității noastre a optat pentru modalitatea de desemnare a Rectorului prin votul egal, direct și secret al tuturor cadrelor didactice și de cercetare titulare. În urma desfășurării alegerilor din data de 28 ianuarie 2016, cu 80% din numărul total al persoanelor cu drept de vot din UTM, doamna prof. univ. dr. Smaranda Angheni a fost aleasă pentru un nou mandat de Rector, în perioada 2016-2020. Conform normelor legale în vigoare, au avut loc concursurile publice pentru desemnarea decanilor facultăților UTM.

## II. PROGRAME DE STUDII, STUDENȚI

---

În anul 1990, UTM își deschidea porțile pentru 450 de studenți înmatriculați la 7 facultăți. În cei 26 de ani de existență academică, UTM a trecut printr-un proces complex de dezvoltare, înființând noi facultăți și programe de studii și redefinindu-și prioritățile dezvoltării academice instituționale în concordanță cu evoluția cunoașterii în domeniile în care oferă programe de studii, precum și cu cerințele pieței forței de muncă. În prezent, în UTM funcționează 10 facultăți: Facultatea de Drept, Facultatea de Psihologie, Facultatea de Informatică, Facultatea de Finanțe-Bănci, Contabilitate și Administrarea Afacerilor, Facultatea de Științe Sociale, Politice și Umaniste, Facultatea de Medicină, Facultatea de Medicină Dentară, Facultatea de Farmacie, Facultatea de Asistență Medicală Târgu Jiu și Facultatea de Drept și Științe Economice Târgu Jiu. În anul universitar curent, în aceste facultăți sunt înmatriculați 6759 de studenți, dintre care 5826 la studii universitare de licență, 820 la studii universitare de master și 113 la studii universitare de doctorat.

Dacă în anul universitar 1990-1991 funcționa cu un număr de 7 programe de studii la forma de învățământ zi, astăzi facultățile noastre oferă o gamă largă de programe de studii de licență și master, programe de studii doctorale în domeniile *drept* (din care două în cotelă cu Universitatea Paris XII – Franța, respectiv Universitatea A Coruña – Spania), *medicină*

*dentară* și, începând din acest an universitar, *medicină*, precum și programe de formare și dezvoltare profesională continuă.

Situația sintetică a programelor de studii în anul universitar 2015-2016 în cele 10 facultăți ale UTM se prezintă după cum urmează:

- 20 de programe de studii universitare la forma de învățământ cu frecvență, dintre care 12 programe acreditate și 8 programe autorizate provizoriu;
- 5 programe de studii universitare de licență la forma de învățământ la distanță, acreditate;
- 26 de programe de studii de master la forma de învățământ cu frecvență, acreditate;
- 3 școli doctorale în domeniile *drept, medicină și medicină dentară*.

De asemenea, UTM organizează cursuri de pregătire pentru cariera didactică prin Departamentul de Specialitate cu Profil Psihopedagogic.

La acest capitol, subliniem ca principale direcții de acțiune în perioada imediat următoare:

- înscrierea tuturor programelor de studii în Registrul Național al Calificărilor din Învățământul Superior;
- definitivarea dosarelor de autoevaluare în vederea reacreditării de către ARACIS a programelor de studii universitare de licență la forma de învățământ cu frecvență *Medicină Dentară* de la Facultatea de Medicină Dentară, *Comunicare, Limbi Străine și Relații Publice* de la Facultatea de Științe Sociale, Politice și Umaniste, *Drept Târgu Jiu și Științe Economice Târgu Jiu* de la Facultatea de Drept și Științe Economice Târgu Jiu, precum și a programelor de studii universitare de licență la forma de învățământ la distanță *Drept* de la Facultatea de Drept și *Finanțe și Bănci* de la Facultatea de Finanțe-Bănci, Contabilitate și Administrarea Afacerilor.
- definitivarea dosarelor de autoevaluare în vederea acreditării programelor de studii universitare de master *Management Antreprenorial și Consultanță în Afaceri și Contabilitate, Audit și Expertiză Contabilă* de la Facultatea de Finanțe-Bănci, Contabilitate și Administrarea Afacerilor.

### **III. RESURSE UMANE**

---

În privința conducerii și a luării deciziilor la nivel instituțional în relația cu resursele umane, managementul UTM a reușit să creeze un mediu care este

apreciat de către personal, fie acesta didactic sau administrativ. Au fost luate și se vor lua în continuare măsuri prin care să se permită personalului UTM desfășurarea în bune condiții a activităților academice și administrative, precum și dezvoltarea sentimentului de apartenență la comunitatea academică maioreșciană.

La data de 31 martie 2016, personalul UTM însuma **561** de persoane, dintre care **452** cadre didactice, **302** cadre didactice titulare și **150** cadre didactice asociate din afara UTM, **36** cadre didactice asociate și **73** de membri ai personalului administrativ.

O prioritate a conducerii Universității o reprezintă, ca și până acum, selectarea și promovarea cadrelor didactice. Menționăm că, în urma desfășurării concursurilor didactice în semestrul I al anului universitar 2015-2016, au devenit titulari un număr de 17 candidați din afara UTM, precum și că în semestrul al II-lea al acestui an universitar, UTM a scos la concurs un număr de 22 de posturi didactice vacante.

#### IV. CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ

---

Experiența unor universități românești și mai ales experiența unor universități din alte țări cu reputație și vizibilitate în domeniul cercetării științifice a demonstrat că vocația spre cercetare, creativitatea și opțiunile individuale sunt susținute și dezvoltate în cadrul unui mediu organizațional adecvat. În acest sens, misiunea declarată prin Carta UTM și asumată în Programul Managerial al Rectorului, este aceea de formare inițială și continuă la nivel universitar și postuniversitar și de **cercetare științifică avansată**. Activitatea de cercetare științifică a evoluat semnificativ în ultimii ani, atât ca infrastructură, cât și ca proiecte de cercetare, atât la nivelul facultăților, cât și la nivelul celor două institute de cercetare din cadrul UTM: Institutul de Studii, Cercetare, Dezvoltare și Inovare (ISCDI) și Institutul de Cercetări Medicale "Acad. Nicolae Cajal".

În perioada care face obiectul acestui raport ISCDI a încheiat 6 noi acorduri de parteneriat cu universități, institute de cercetare și societăți comerciale, privind promovarea și realizarea unor obiective comune în domeniul cercetării științifice, a întocmit și a depus documentația, în calitate de partener, necesară obținerii finanțării mai multor proiecte din fonduri structurale europene, inclusiv în cadrul Programului Operațional Competitivitate, a condus înființarea unor laboratoare performante de informatică și a coordonat activitățile de cercetare științifică desfășurate în facultăți. Remarcăm aici implicarea conducerii ISCDI în organizarea edițiilor anuale ale Conferinței Internaționale *Educație și Creativitate pentru o Societate Bazată pe Cunoaștere*, precum și în indexarea lucrărilor acestora în baze de date internaționale.

În cadrul Institutului de Cercetări Medicale „Acad. Nicolae Cajal”, în colaborare cu Institutul Clinic Fundeni și cu Laboratorul de Culturi Celulare al Institutului Oncologic București, se desfășoară în prezent două semnificative proiecte de cercetare finanțate din fonduri europene: *Stratificarea pacienților cu carcinom hepatocelular prin identificarea unor markeri neinvazivi și Metode inovative de*

*reducere a stresului oxidativ la nivel molecular și celular, cu aplicații în medicina regenerativă.*

Având în vedere atât obiectivul strategic al UTM de tranziție de la poziția de universitate centrată pe educație la poziția de universitate centrată pe cercetare științifică avansată și educație, cât și faptul că UTM va fi reevaluată instituțional de către ARACIS în anul 2017, considerăm că cele două institute de cercetare trebuie să își concentreze eforturile în vederea planificării strategice și operaționale a acestei tranziții, cu responsabilități nominale, termene concrete și etape intermediare, care să permită, între altele, o administrare mai coordonată și astfel mai efectivă a cercetării științifice în cadrul UTM.

Menționăm aici și faptul că, în colaborare cu Institutul de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu” al Academiei Române, Universitatea Titu Maiorescu a inițiat din aprilie 2015 Proiectul Științific Național *Enciclopedia Juridică Română*, coordonat din partea UTM de prof. univ. dr. Iosif R. Urs și prof. univ. dr. Smaranda Angheni.

În UTM continuă tradiția desfășurării unor manifestări științifice și culturale organizate de facultăți, între care remarcăm în mod deosebit facultățile de Drept, Științe Sociale, Politice și Umaniste, Psihologie, Medicină Dentară și Medicină.

## V. RELAȚIILE INTERNAȚIONALE

---

UTM a acordat și acordă o importanță deosebită dezvoltării relațiilor internaționale. Astfel, Universitatea face parte din **Asociația Europeană a Universităților (EUA)**, cea mai importantă organizație a instituțiilor de învățământ superior din România, **Asociația Internațională a Universităților (IAU)** și **Asociația Europeană a Coordonatorilor Erasmus (EAEC)**. De asemenea, UTM face parte din **Agencia Universitară a Francofoniei (AUF)**.

În cadrul programului Long Life Learning / ERASMUS+, prin intermediul Departamentului Relații Internaționale, UTM a încheiat până în momentul de față 94 de acorduri interinstituționale ERASMUS pentru studii și 44 astfel de acorduri pentru practică. Numai în acest an universitar au fost puse în aplicare 58 de mobilități de studii sau practică *outgoing* și 16 mobilități pentru cadre didactice. De asemenea, au fost puse în aplicare 29 mobilități de studii *incoming*.

## VI. ACTIVITATEA FINANCIARĂ

---

În activitatea contabilă a UTM s-au respectat prevederile legale financiar-contabile în vigoare. Operațiunile financiar-contabile au la bază

înregistrarea corectă a documentelor legale. Rezultatul exercițiului financiar la 31 decembrie 2015 se prezintă astfel:

**1. Totalul veniturilor încasate** în cursul anului 2015 a însumat **58.528.008 lei** și a fost compus din:

- Venituri din **taxele studenților** 39.004.597 lei;
- Venituri **nerambursabile și subvenții (ERASMUS)** 482.427 lei;
- Venituri din **subvenții (POSDRU)** 15.574.915 lei;
- Venituri din **granturi de cercetare** 335.251;
- Venituri din **donatii, sponsorizări** etc. 145.161 lei;
- Venituri din **alte activități** (cămin, cantină, cafenea) 2.985.657 lei.

**2. Totalul cheltuielilor angajate** în cursul anului 2015 a însumat **46.977.058 lei** și a fost compus din:

- **Salarii, obligații bugetare** 20.727.209 lei, reprezentând **48,26%** din venituri;
- **Materiale pentru educație** 2.171.097 lei;
- **Cheltuieli pentru cercetare** 565.508 lei;
- **Cheltuieli din operații de capital** (imobilizări) 3.904.192 lei
- **Cheltuieli suportate din fonduri europene** 15.716.079 lei
- **Chirii și redevență** 98.639 lei
- **Cheltuieli pentru promovare** 145.328 lei
- **Întreținerea clădirilor și utilități** 3.137.476 lei
- **Cheltuieli financiare** 511.530 lei

În ceea ce privește obligațiile UTM față de Bugetul de Stat, Bugetul Asigurărilor Sociale și Bugetele Locale, acestea au fost corect stabilite și achitate în conformitate cu normele legale.

Compararea datelor de mai sus arată un bun echilibru între venituri și cheltuieli, ceea ce reprezintă un punct tare al managementului financiar al UTM, asigurând un bun flux de numerar (cash-flow) în contextul descreșterii relative a numărului de studenți. Este demn de menționat și faptul că aportul UTM pentru susținerea proiectelor finanțate prin fondurile structurale ale UE a crescut an de an, ceea ce indică angajamentul și capacitatea Universității noastre de a atrage fonduri externe, ceea ce, de asemenea, este de apreciat ca un punct tare.

18 aprilie 2016



Prof. univ. dr. Smaranda ANGHENI